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Sehr geehrte Lehramtsstudierende!

Die Universität Wien bietet für Lehramtsstudierende, die ihre Diplomarbeit angemeldet und bereits im Schuldienst tätig sind oder 2014 in den Schuldienst einsteigen wollen, im kommenden Studienjahr ein spezielles Begleitprogramm an.

Ziel ist es, Sie im Rahmen von Schreibwerkstätten beim Verfassen Ihrer Diplomarbeit ergebnisorientiert zu unterstützen. Die einzelnen Workshops der Schreibwerkstätten orientieren sich an den Phasen einer Diplomarbeit und umfassen u.a. Eingrenzung des Themas, Gliederung und Planung, Einarbeiten der Literatur, Schreiben der Rohfassung, Überarbeiten und Finalisieren.

Start der Schreibwerkstätten ist voraussichtlich in der zweiten Augusthälfte 2013, Ziel ist die Abgabe der fertigen Diplomarbeit gegen Ostern 2014. Zur Erinnerung: am 13.05.2014 endet die Bewerbungsfrist für LehrerInnen, bis 31.07.2014 ist die Anmeldung für das Unterrichtspraktikum möglich. 

Teilnahmevoraussetzungen sind: Diplomarbeitsthema und BetreuerIn angemeldet, weitgehend in die Literatur eingelesen, Schulferien für intensive Schreibphasen nutzbar, Teilnahme an den Workshops.

Wenn Sie Interesse an der Teilnahme dieses speziellen Programms für LehramtsdiplomandInnen haben, geben Sie bitte Ihrer Studienprogrammleitung (SPL 10, guenter.zimmermann@univie.ac.at ) bis spätestens Donnerstag 4. Juli folgende Informationen bekannt:

· Name
· Studium 
· Matrikelnummer
· Schuldienst: ja/nein
· Diplomarbeitsthema
· BetreuerIn

Für inhaltliche und organisatorische Fragen zu den Schreibwerkstätten wenden Sie sich bitte direkt an das Center for Teaching and Learning I CTL unter ctl.schreibwerkstatt@univie.ac.at, das mit der Durchführung betraut ist.


Mit freundlichen Grüßen

Günter Zimmermann
SPL 10
