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Mentoring Germanistik: Schreibmentoring (wissenschaftliches Schreiben) SS 2015

Das SCHREIBMENTORING‐PROGRAMM (wissenschaftliches Schreiben) ist eine Initiative am Institut für Germanistik (in Zusammenarbeit mit dem Center for Teaching and Learning) und soll Studierende beim Verfassen wissenschaftlicher Arbeiten unterstützen.
Das Programm richtet sich primär an Studierende, die ein Proseminar besuchen (bzw. die eine PS-Arbeit aus dem vorigen Semester schreiben), es können aber je nach verfügbaren Kapazitäten auch Teilnehmer anderer Seminar‐Typen aufgenommen werden.
Darüber hinaus bitten wir zu beachten, dass dieses Programm KEINE Studienanfänger aufnimmt! Studienanfänger (erstes und zweites Semester) wenden sich bitte an das STEOP‐Mentoring‐Programm.
Es stehen Ihnen erfahrene und ausgebildete StudentInnen hilfreich zur Seite, wenn Sie sich als Mentee für eine Schreibmentoring‐Gruppe anmelden, wobei – je nach individuellem Bedarf ‐ folgende Bereiche abgedeckt werden:
• Hilfestellung bei der Strukturierung der Arbeit
• Recherche und Exzerpieren von Fachliteratur
• Hilfe beim wissenschaftlichen Schreiben
• Schreibblockaden‐Prävention
• Möglichkeit zum gegenseitigen Austausch
• KEIN kreatives Schreiben!
Die regelmäßigen Treffen und die Inhalte werden Sie selbst mit Ihren MentorInnen als Team vereinbaren. Und so melden Sie sich für eine Schreibmentoring‐Gruppe an: Schreiben Sie unter dem Betreff „Ich möchte einer Schreibmentoring‐Gruppe beitreten“ an
guenter.zimmermann@univie.ac.at 
geben Sie an, ob Sie Bachelor oder Lehramt studieren, in welchem PS bzw.welcher  LV Sie eine Arbeit schreiben müssen, andere relevante Informationen usf.
Mit den besten Wünschen für ein erfolgreiches Studium
Günter Zimmermann, März 2015
